

立足传统

“她”风采尽情绽放

沙龙活动中,福建省南安威泰利电子有限公司总经理郑燕茹、要健康科技(泉州)有限公司药盐技艺研究中心主任黄明华、安溪县铁当工艺品有限公司总经理朱良香和木雕国家级非物质文化遗产代表性传承人张红萍,分享了各自在传统产业的创业经历。

扎根传统对讲机产业10余年的南安女企业家郑燕茹,有着强烈的社会责任感。8年前,她成为泉州南安曙光救援队的一员,此后,在一次次搜救行动中,她努力探索对讲机在应急通信领域的应用和发展。近年来,面对应急通信行业同质化严重、产品附加值低、生存空间不断被压缩的发展困境,她主动拥抱新技术、新材料,将智能化技术融入应急通信领域,为应急、公安、武警、人防等各行各业提供智能的公网融合设备及物联应用的整体解决方案,在培育和发展新质生产力的道路上行稳致远。

怀揣为家乡打造地理标志品牌的梦想,2019年,泉港女企业家黄明华积极响应号召,投身家乡的海盐产业。多年的实践与探索中,她带领团队攻坚克难,创新研发海盐制作技艺、海盐雕制作技艺,并成功参与研发了海盐工艺品、研学文旅、海盐康养等“一盐九鼎”系列文创产品,不仅提升了泉港海盐文化的知名度,也带动周边村民实现就业,为乡村振兴夯实赋能。她不仅是药盐技艺领域的“先行者”,更是当之无愧的泉港海盐文化“代言人”。

安溪非遗藤铁的坚韧见证了“铁当”的诞生,也见证了安溪女企业家朱良香的成长。从一名热爱家乡非遗文化的爱美创业女性,到服饰道具产品遍及全国大街小巷的90后巾帼企业家,朱良香坚持以“专业专注”“感恩利他”“坚持学习”“冠军精神”和“传承创新”的力量为精神内核,紧密关注行业趋势,牢牢把握时代风口,为非遗藤铁工艺注入源源不断的新动能。她还助力女性发展实业,让更多女性在热爱与奋斗中绽放光彩,在“她”力量中携手共创美好未来。

一刀可雕万物,一笔可绘人生。从事木雕行业30余载,国家级非遗传承人张红萍积极探索泉州南派雕刻艺术特色创新求变之路。在创作方面,她主张开拓视野,以丰富的人生阅历让创作主题更加多元化,先后造访敦煌莫高窟、印度等地汲取创作灵感。她最具代表性的《敦煌吉祥天》《高山流水》等一系列敦煌古彩作品,不仅荣获中国工艺美术“百花奖”金奖等诸多大奖,也在各大博览会上火爆“出圈”,为泉州木雕技艺增添异彩。她表示,未来将以刀为笔、以木为纸,持续打响泉州木雕这块金字招牌,做好非遗文化的传播者和开拓者。

追“新”逐“质” “她”力量破浪前行

看见“她”力量沙龙第三场活动圆满落幕

10月30日,由泉州市妇联和泉州晚报社联合主办、各县(市、区)妇联及泉州市女企业家协会协办的“贯彻落实党的二十大精神,创新发展晋江经验·看见‘她’力量”系列沙龙第三场活动,在南安家居建材数字化展销中心圆满落幕。

恰逢11月1日“泉州企业家日”前夕,主办方以“守护传承·创新未来”为主题,聚焦南安市、泉港区、安溪县和台商区四个县(市、区)的传统产业,共同探索新质生产力赋能传统产业的新路径。



参观南安家居建材数字化展销中心(泉州市妇联供图)



共话传统产业创新之路(泉州市妇联供图)

循“新”出发 让“老树发出新芽”

沙龙环节,4位女企业家围绕培育新质生产力、提升企业核心竞争力等议题进行了深入交流。

谈及对新质生产力的理解,黄明华表示,新质生产力以“新”为起点,关键在“质”,要以创新为驱动,加大研发投入打造顺应时代、顺应民众需求的产品和服务,并在实现商业闭环的同时,持续对产品进行更新和迭代,以高质量服务回馈客户需求。张红萍认为,新质生产力是高质量发展的重要支撑,其赋能传统产业转型升级的关键,是要勇于打破“思想桎梏”,不断激发创新潜能,在“新”上做足文章。在木雕产业上,张红萍认为科技革命下催生的机械化手段和传统手工技艺是相辅相成的作用,传统手工技艺是产业的根基,机械化手段

则大大减少产品投入成本,满足广大市场需求。

围绕“新质生产力驱动下传统产业的转型升级之路”的话题展开探讨时,郑燕茹回顾了对讲机产业的发展历程,她表示,从最初的模拟制式对讲机到DMR、PDT等数字制式对讲机,再到将视频传输技术融入对讲机产品的应用,无不彰显科技创新对传统产业转型升级的主导性作用。而对讲机行业健康可持续发展的密钥,是向“新”发力、朝“质”攀峰,具体可从技术创新、提供定制化服务和加强跨领域合作等方面作为。“新”和“质”三个关键词对本场活动进行总结发言。她表示,传统产业转型升级,是发展新质生产力的题中应有之义。女企业家代表们善于发现新机

会、乐于拥抱新业态、持续学习新事物的态度和精神令她动容,展现了泉州巾帼力量在泉州市妇联的引领下,循“新”出发、向“新”求进的奋斗步伐。在改革中解题,在创新中聚能,新质生产力必将迸发出无穷的力量,为泉州传统企业重构竞争新优势,让“老树发出新芽”。活动结束后,与会人员一同参观了南安家居建材数字化展销中心。

看见“她”力量沙龙活动的举办,是泉州市妇联贯彻落实习近平总书记来闽考察重要讲话精神的重要实践,将为泉州传统产业发展注入新活力。近年来,泉州市妇联积极响应推进科技创新巾帼行动要求,紧紧围绕市委、市政府中心工作,为广大女性人才发挥“半边天”作用创造有利条件、搭建交流平台、提供优质服务,努力实现新质生产力与妇女事业发展同频共振,为奋力推进中国式现代化的泉州实践贡献巾帼智慧和力量。(杜婉琼 黄思煜 王庸政)

泉州晚报

中国百强报刊
中共泉州市委机关报

权威主流 百姓情怀



2025年征订全面启动
上门征订联系电话

邮发代号 33-23 全年定价 496元
监督电话: 22504556

九一营业部 22284242
新门营业部 22378844
丰泽营业部 22108844
田安营业部 28988779

泉秀营业部 22578844
西郊营业部 22888844
浮桥营业部 22488844
滨城营业部 22358530

清濛营业部 22493185
华大投递组 22688844
万安支局 22639997
双阳支局 22061001

河市支局 22033001
马甲支局 22085002
罗溪支局 22058369
泉港 87995660

石狮 88876366
晋江 85667789
南安 86382313
惠安 87388228

台商 27559688
安溪 23228986
永春 23898698
德化 23523220